



«Бузулукский бор является весьма своеобразным островным лесным массивом, подобно оазису, расположенным среди обширных открытых пространств заволжских степей, на границе двух климатических зон: степной и лесостепной»
Е.П. Кнорре.

Визитной карточкой Западного Оренбуржья является «Национальный парк «Бузулукский бор». «Бор-уникум», как называл его академик В.Н.Сукачев – это своеобразный оазис среди степей, лесной форпост на юго-востоке Европы. Его площадь – около 107 тысяч гектаров. Медно-стальные, высоченные сосны вперемежку с редкими березами и широколистными дубами сливаются в бескрайние иссиня-зеленое приволье, издающее бальзамический запах хвои. Такого крупного массива сосновых лесов, изолированного степями, нет нигде в мире. Гигантским зеленым щитом бор встал на пути жгучих азиатских суховеев, заслонив собой десятки земледельческих хозяйств Оренбуржья, почти на треть повышая урожай их хлебных нив.

Бузулукский бор - это уникальный бор в Поволжье, в котором находится вторая в мире по высоте сосна - великанша, которой более 350 лет. В Бузулукском бору каждый найдет себе тропинки для души, так, чтобы хотелось вновь и вновь возвращаться в эти удивительные места. Весной - это первоцветы, летом - изобилие грибов и ягод, осенью - царственная красота пестрых расцветок осенней листвы между хвойных деревьев и живительный воздух. А зимой лыжные прогулки по заснеженным холмам, где хватит впечатлений не только начинающим лыжникам, но и тем, кто любит экстрим.

Бузулукский бор не только красив, но еще и полезен для здоровья. Чистейший воздух лесного массива насыщен хвойными экстрактами, которые благоприятно влияют на человеческий организм, засоренный пылью и смогом. По ценности, воздух бора приравнивается к морскому, поэтому здесь можно поправить здоровье и замечательно отдохнуть – но без толп галдящих туристов.

Живописные поляны, прозрачные озера, тысячелетние песчаные дюны и родники с целебной водой делают Бузулукский бор идеальным местом для тихого и умиротворенного отдыха.

Муниципальное
общеобразовательное автономное
учреждение "Средняя
общеобразовательная школа № 86»

«Семь чудес Бузулукского бора»



Интернет источники:

<http://buzulukskiybor.ru;>
<http://komanda-k.ru/Россия/бузулукский-бор;>
[http://moibor.ru;](http://moibor.ru/)
http://www.orenobl.ru/priroda/buz_bor.php;
<http://turportal63.ru/nature/>

Выполнила:
ученица 4 класса
Капленко Анна

Январь, 2025

Достопримечательности

Бузулукского бора

Паникинский яр, одна из самых удивительных достопримечательностей Бузулукского бора, удивляет своей неповторимой красотой и грандиозностью. Как будто раскрашенный художником, этот уникальный природный объект представляет собой красно-белый слоеный пирог из разнообразных горных пород пермского периода. Паникинский Яр получил свое название от населенного пункта ПанИка, в котором он расположен.

Паникинский яр — это видовая точка с оборудованной смотровой площадкой, которая находится на обрыве реки Боровки высотой 18 метров.



Есть в бору в Партизанском лесничестве замечательный **Дендросад**, заложенный лесничим В. П. Васильевым в конце прошлого столетия. Его площадь около 5 гектаров. В два раза большую территорию занимает дендросад - бывший лесоторговый питомник в Боровом опытном лесничестве. Здесь сохранились культуры ели обыкновенной и серебристой, лиственницы сибирской и Сукачева, кедра, груши уссурийской, лещини маньчжурской, клена серебристого, акантопанакса. Всего в бору испытывалось более 200 видов деревьев и кустарников.



Бузулукский бор - это уникальный бор в Поволжье, в котором находится вторая в мире по высоте **сосна - Великанша**, которой более 350 лет. Сейчас в бору сделана современная Экологическая тропа «Царица-Сосна».

Экологическая тропа «Царица-Сосна» находится в Боровом-Опытном лесничестве на территории экопарка «Царь-бор». Маршрут проходит по разным типам местности: болотистой, лесной и включает «островок» реликтовых 300-летних сосен обхватом около 4 метров.

Животный мир

Много можно рассказать о жизни фауны Бузулукского бора. Животный мир этого удивительного уголка природы очень интересен наличием крупных зверей, которые стали многочисленными благодаря разнообразию видового состава и долговременной охране. В настоящее время зарегистрировано 55 видов млекопитающих, 180 видов птиц и 24 вида рыб.



Из отряда хищных зверей в бору встречаются волк, лисица, барсук песчаный, лесная куница, хорек степной, норка, горностай, ласка. Почти все эти звери имеют промысловое значение, но большую ценность для леса представляет барсук, который, поедая огромное количество личинок



хруща, снижает зараженность почвы этим опасным для молодых сосен вредителем. Сравнительно многочисленны в бору представители из отряда грызунов: зайцы белка и реже русак, белка башкирская, суслик рыжеватый, хомяк, водяная крыса, бобр. Последний вновь появился в Бузулукском бору лет 25-30 назад и расселился по Боровке, Самаре и пойменным озерам.

Особого внимания заслуживают представители отряда копытных – лось, кабан, косуля. Лось после исчезновения в первой половине XIX века вновь появился в бору в конце этого же столетия и стал быстро размножаться. Во время гражданской войны поголовье лося почти полностью было выбито, но уже к сороковым годам численность его составляла не менее 200 особей и с течением времени все более возрастала. В 1936 году и в военные годы в Бузулукском бору проводились опыты по одомашниванию лося. На нем возили грузы, ездили в седле и на легких санках. В бору имеется место, которое так и называется «Лосиная пристань» — оно находится в 5 км от поселка Комсомольский, там произрастает большое разнообразие видов мхов, лишайников и гидрофитной растительности. Основное пищевое лосем служат



побеги и кора древесных пород и кустарников. Из травяных растений эти животные выбирают иван-чай, калужницу, различные осоки. Летом Туристическое и льготное разрешения выдаются на срок не более 7 дней в пределах календарного года.



Общие сведения

Национальный парк «Бузулукский бор»

Природоохранная ценность Бузулукского бора была отмечена сотни лет назад и охранялась государством с особым вниманием. В 1917 году его территория была включена в первый план сети заповедников России. Распоряжением Правительства Российской Федерации от 2 июня 2007 года Бузулукскому бору был присвоен статус национального парка. 55 500 гектаров в Оренбургской области, общая площадь составляет 106 788 гектаров, в том числе: 51 288 гектаров в Самарской области.



Основные задачи национального парка «Бузулукский бор»:

- сохранение природных комплексов, уникальных и эталонных природных участков, и объектов растительного и животного мира;
- сохранение историко-культурных объектов;
- экологическое и историко-культурное просвещение населения;
- развитие познавательного и экологического туризма;
- разработка и внедрение научных методов охраны природы и экологического просвещения;
- осуществление экологического мониторинга;
- восстановление нарушенных природных и историко-культурных комплексов и объектов.



Природные объекты:

Сосна-Великанша, Паникинский яр, река Боровка, Перекаты, Озеро Холерное и Студеное, Дендросад

Федеральное государственное бюджетное учреждение «Национальный парк «Бузулукский бор»: 461000, Оренбургская область, Бузулукский район, посёлок Колтубановский, ул. Почтовая, дом 3

E-mail для официальных обращений info@npbuzbor.ru

Контакты дирекции национального парка:

телефон: 8 (35342) 37-6-25;

Посещение национального парка «Бузулукский бор» допускается только при наличии разрешения. За посещение в целях туризма и отдыха взимается плата: 200 рублей с человека, льготные категории — бесплатно.